

# AMANECE

Año VI - Número 218  Organo de la Sección Literaria de "Coro Clavé"  ELCHE 16 Marzo 1930

Redactor Jefe: Joaquín Lozano

Director: Francisco Serrano Rodríguez

Administrador: Amalio Lozano

## DEL AMBIENTE

Todos los días, al llegar a nuestras manos la Prensa de Madrid, lo primero que hacemos es buscar las noticias políticas. Desde que el Dictador abandonó el poder, en la mayoría de los españoles renació un ansia, podemos decir de desembuchar, lo que durante más de seis años teníamos estrujado en nuestra conciencia, deseando un momento propicio para ello.

Y según las exclamaciones de casi todos, España es hoy un vivero de personas que aman la libertad; parece que el que menos, se siente más republicano que Salmerón; hasta el famoso conde, en unas declaraciones hechas al corresponsal de «La Nación» ha dicho que hay en nuestro país una gran corriente izquierdista, y que seguramente en unas elecciones legales triunfaría la República.

Por lo que a nuestro pueblo se refiere, podemos asegurar que la Dictadura ha tenido la virtud de que nos sintamos también, salvo muy pocas excepciones, republicanos. Lo que no pudo hacer Salmerón, Costa y todos aquellos sabios que lucharon por la República, lo ha conseguido un General que se puso a la Nación por montera como si los pueblos fuesen juguetes de sus maquinaciones sin espíritu alguno de reacción.

Mas los pueblos tienen a veces su estado de somnolencia; la indiferencia hace meña en los ciudadanos, y cuando se oye hablar de peligro para la libertad, apenas si se hace caso, y entonces para que reaccionen,

para que sacudan su inercia, hace falta fustigarlos, y esta vez la fusta ha hecho milagros.

Pero ¿serán sinceras estas exclamaciones de justicia? ¿Será verdad ese deseo de exigir responsabilidades? Nos hace dudar el que sean sinceras, el ver que muchos de ellos si no estaban con la dictadura, muy cerca le andaban, y nos parece lo más razonable no fiarse mucho de esos advenedizos, que cuando era menester chillar, callaban, y hasta algunos recibían cargos o retribuciones que el régimen dictatorial pagaba.

Desde luego alienta ese espíritu de revisionismo que existe, y lo prudente en todo español sería que cuando llegue el momento de sancionar en las urnas o en otro sitio la cuestión, se tome con interés el arrinconar a todos aquellos que con su conducta política prepararon el terreno para que se pudiera dar el golpe de estado del 13 de Septiembre.

España estuvo gobernada hasta esa fecha por políticos ineptos, manejados caprichosamente por fuerzas que se ocultaban, el 13 de Septiembre no hubiese tenido lugar si no hubieran habido gobernantes tan inútiles y apocados como García Prieto, que a la sazón era el jefe de gobierno, y entregó la nación cobardemente, sin resistencia ni hombría alguna.

Hay que revisar, sí, pero hay que postergar también a los responsables de todos los desastres, y estos responsables son todos los que colaboraron con un régimen que postergó y embobreció a nuestra patria.

## Aguas potables

### Manera de obtenerlas

#### VI

Insisto en mis apreciaciones expuestas en mi artículo anterior, de que al dar a beber al pueblo y a *fortiori*, las aguas que emanan de nuestras fuentes públicas, constituye un crimen de lesa humanidad.

Según análisis practicados de estas aguas en distintas épocas, los resultados han sido verdaderamente alarmantes, pues además de su extraordinaria dureza, casi siempre rayando en los 90.º hidrotimétricos total, aparecen con la enorme cantidad de 0'881 de cloruro de sodio por litro, haciéndolas por lo tanto completamente inservibles para usos domésticos, mucho más para la bebida. Aguas con 0'500 y menos de cloruro de sodio, son consideradas por las Leyes Sanitarias, como rematadamente malas, toda vez que como máximo solo se concede hasta 0'300 por litro.

Las aguas para ser consideradas como potables, han de tener una dureza que no puede exceder de los 30.º hidrotimétricos total.

Nuestras aguas de «La Alcoraya», rebasan en algunos grados a los autorizados y por ello dejan de ser potables, sin embargo de que a nosotros nos satisfacen plenamente.

Las aguas del río Segura, tal como llegan a Elche, tienen una dureza alrededor de los 70.º, y una cantidad de cloruro de sodio por litro inferior a 0'300. Estas aguas, que se nos presentan turbias, debido a llevar en suspensión materias orgánicas, más desagradables que peligrosas, pueden ser fácilmente transformadas en una potabilidad suprema y con un coste verdaderamente irrisorio.

La dureza de las aguas depende de

la cantidad más o menos elevada de cal y magnesia que contienen. Por procedimientos naturales, pasando las aguas a través de culumas de arena o bien por medios químicos, valiéndonos del cloro electrolítico u otros, esta dureza puede desaparecer hasta en su totalidad, reduciéndola a 0º.

El cloruro de sodio no puede ser eliminado de las aguas, como no sea por procedimientos costosísimos que poco ni mucho nos interesan.

Nuestros cálculos de reducción de dureza del agua del río Segura, que es la que se intenta transformar, los tenemos hechos a base de 20.º, ya que con esta graduación obtendríamos un agua de potabilidad excelente, pues de menor graduación hasta resultaría insípida y un tanto desagradable.

A nuestras autoridades, ya se les ha llamado la atención en distintas ocasiones sobre la impotabilidad de las aguas que estamos utilizando para la bebida y muy poco, por no decir nada, se han preocupado en remediar lo que tan fácilmente es remediable.

En esta ocasión ya saben nuestras autoridades que no se trata del asunto pesetas. No pueden alegar de que el presupuesto municipal no les permite dedicar cuantiosa cantidad, para dedicarla a dotar de agua potable a la población que tanta falta le hace; es sencillamente una imponderable falta de interés, por no decir abandono, y esto, en verdad, subleva las conciencias de los más apocados.

La transformación de las aguas impuras de lagos, lagunas y ríos, es sumamente fácil y de muy poco coste y



se está adoptando hoy en las cinco partes del mundo, mucho más en los grandes Estados considerados como ultracivilizados, aún disponiendo de aguas excesivamente turbulentas y sucias.

París, la gran ciudad de las luces; la taza de plata de Europa; la que nadie puede dudar que los más relevantes y modernos procedimientos en todos los órdenes del saber humano ocupan preferente lugar, tiene tres importantes instalaciones de transformación de las aguas del río Sena, aguas que se vienen utilizando para todos los servicios, incluso para beber. Tiene además otras no menos importantes en la parte baja de la ciudad, que recogiendo las aguas del mismo río y ya casi en estado de corrupción, para transformarlas y dejarlas en buenas condiciones de potabilidad, para abastecer la península de Gernnevilliers.

En Inglaterra, en su misma y poderosa metrópoli, Londres, también existen numerosas y potentes instalaciones que transforman diariamente 1400000 m<sup>3</sup> de agua, valiéndose de las que conduce el caudaloso Támesis.

También en América del Norte y a lo largo de sus inmensos ríos, existen innumerables instalaciones que transforman las aguas, para después facilitarlas en gran abundancia y purísimas a todos los pueblos. Díganlo sino las magníficas instalaciones en todo el recorrido del gran río Mississippi, como Nueva Orleans, Saint Louis, Viksburgo, etc., etc.

Igualmente Lyon, capital muy importante, la tercera de Francia, tiene sus magníficas instalaciones que transforman las aguas del río Ródano, para en cantidad abundante distribuir por la ciudad.

En Hungría, en la capital de la nación, Budapest, también son transformadas las aguas del gran Danubio y una vez purificadas son distribuidas entre la capital y pueblos del contorno.

En España tenemos magníficas instalaciones funcionando con toda regularidad y éxito, de las que nos ocuparemos en el próximo artículo.

VICENTE TORRES SERRANO

12 marzo 1930.

Reparaciones de cámaras  
y cubiertas

**Guarnicionería SERRANO**

Plaza de la Constitución, 9

## Honrando a los nuestros

*Hoy cumple el XV aniversario de su muerte, el que en vida fué amantísimo director de nuestra Masa Coral y entusiasta defensor de nuestra Sociedad «Coro Clavé», D. Antonio Sansano Fenoll, al que con respeto y admiración nos rendimos, recordándole en grata memoria en este día, en que cumple los años de su desaparición.*

*Descanse en paz el llorado Toniquet y sepa que esta su Sociedad no podrá nunca olvidar lo mucho que le debe.*

DEL MOMENTO

## Desorientación

Anticipémonos a hacer constar que el Gobierno Berenguer no ha desviado un átomo en su marcha el programa que lanzó a su advenimiento y que por lo tanto no vamos a referirnos a desorientación gubernamental aunque de los propósitos y disposiciones del Gobierno haya nacido por haberse apresurado a cumplir su parte normalizadora.

En cuanto se ha gozado de la restringida libertad padecida con resignada calma tantos años, ha estallado la pólvora contenida y todos, cual más, cual menos, desde la extrema derecha a la linde social han salido de su ostracismo, para dar señales de vida.

Conferencias sociales, elecciones en el Colegio de Abogados y Circulo Conservador, mitin de Sánchez Guerra, anuncios de próximos actos de colores diversos han colocado a la opinión española en uno de esos momentos en que no se sabe por qué definirse, en que no imagina cual es lo mejor, ni lo más seguro y duradero, y de aquí que la desorientación cunde por momentos desde las clases incompetadas y contribuyentes a las modestas y laboriosas.

Los hombres no saben donde mirar ni a donde ir, no hallan el camino franco ni el punto concreto de una ideología, sea cual sea, para asociarse a ella.

En este período de fraccionamientos, en el que encontramos infinitos jefes sin una definición clara, precisa, indispensable, destocada de ambigüedades ni posturas acomodaticias, el que tenga la valentía de lanzar unos mandamientos con propósito de cumplirlos, sea del lado que sea, será el

que acapare a la opinión con notoria ventaja sobre los rezagados que esperan el momento mejor para acomodarse.

Venga algo serio, que oriente hacia un campo de paz en el que se sirva mejor y en el que pueda engrandecerse si cabe el desenvolvimiento patrio.

Francisco Trigueros y Engelmo

## Dr. Federico Sellès

Ex Alumno del Hospital St. Louis, de París y del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

**ESPECIALISTA EN  
Enfermedades de la Piel y Secretas**

De 10 a 1 y de 4 a 7

Plaza de Castelar, núm. 1 ALICANTE

## Amor y misterio

Las locuras de los amantes merecen llamar la atención.

Sabios, no despreciéis las palabras de los locos, porque estos inocentes han pronunciado a veces, en la casualidad del delirio, verdaderos oráculos.

Escuchad a ese joven que por vez primera pasea por la campiña con su tímida amante. Sus padres les siguen a alguna distancia, no demasiado cerca, y él parece que invoca a la Naturaleza, a la tierra y al cielo en medio de tan inmensa ventura; pero la tierra, el cielo y hasta su amada todo desaparece de pronto en un nuevo raptó de su alma. ¿Qué ha visto? La cabaña del pastor.

«¡Ah!, ¡he aquí lo que deseaba!— exclama—. Esa es la estrecha y soli-

taria morada que veía en mis ilusiones para nosotros... No poder separarse, vagar juntos, huir de la multitud y de todo contacto impuro y sellar mi paraíso con el misterio y olvido del mundo!»

Joven, no es tan loca tu locura. La casita que se pierde en la campiña es, sin duda, una mansión sobrado dura para tu delicada compañera, pero tu instinto te revela al menos una máxima justa y verdadera que muchos otros saben tarde y a costa de su dicha, esto es: no sembréis en la carretera, no plantéis en el torrente, ni améis en medio de la multitud.

J. MICHELET

## El cedazo

Antes de llegar la aurora, ya está la pobre huertana, traginando en las cerneras con luz del candil escasa...

Mientras los zagales duermen, en pobre jergón de pajas, le dà golpes al cedazo y espera la luz del alba. En el establo contiguo se desperezan las vacas y un potro ligero, suelta una cox sobre las cañas, y tiembla al golpe del bruto la pobre y triste barraca. Olor de tierra movida entra por la puerta, y lanza una gallina su canto y otra le imita lejána; y, señor de un gallinero, orgulloso un gallo canta con temblantes notas de oro la copla de la mañana... En el cielo, alto y callado, brilla una estrellita clara, como en el alma del triste una remota esperanza...

Un leve temblor de brisas mueve el trigal y la parra, y en la honda paz de la vega suena una limpia campana, y una oración se hace rosa sobre las cerneras blancas... Puso en la hierba sencilla húmedo beso la escarcha y en las copas de los árboles la niebla quedó enredada. Desde el nudo de un moral vigila un gato a una gata y en un trapejo invisible títeres hace una araña. ¡Tragina con las cerneras, pobre y sufrida huertana, que es un cedazo la vida para cerner esperanzas!

JUAN SANSANO

Alicante.

## Baile en el Casino

Para esta noche se tiene anunciado un gran baile en el Casino, que empezará a las 10 y media de la noche.

Para dicho baile se tienen preparados grandes regalos que se sortearán entre las asistentes señoras y señoritas.

Según nos dicen, los organizadores de este baile están dispuestos a echar la casa por la ventana, tanto es así que van a quedar asombradas cuantas mujeres acudan esta noche al baile, por la serie de obsequios que les preparan.

Animo y al Casino.

## Cruz Roja

### Servicio prestado de jueves a jueves

El día 8 son asistidos por el Practicante de Guardia, Sr. Ródenas, Celia Aravid, de 8 años; Miguel Esquiñón Sánchez, de 14 años, y por el Practicante Sr. Cases, Juan Aznar Covés, de 28 años.

Día 11, Eduardo González, de 4 años, asistido por el Sr. Cases; P. Zaragoza, asistido por los facultativos D. Carmelo Serrano y D. José Pomares; Francisco García, de 8 años, por el Practicante Sr. Caracena; Esquimosa Valero, de 8 años y Ramón Orts, de 25, por el Sr. Ródenas.

Día 13, por el Practicante Sr. Ródenas, fueron asistidos Manuel Castaño y Ramón Marín Pérez.

J. P.

## Socio honorario

Teniendo en cuenta la avanzada edad del benemérito cantor Mariano López Muñoz, la Sociedad ha acordado muy acertada y oportunamente, nombrarle socio honorario de «Coro Clavé», en justa consideración y reciprocidad, a los valiosos servicios prestados por el referido Mariano en el Orfeón de la veterana Sociedad «Coro Clavé».

## Un hallazgo

Ha sido encontrada una bomba y una manivela de automóvil que se le entregará a quien resulte ser su dueño. Razón: Guarnicionería Serrano.

## TEATROS

### KURSAAL

El martes se pasó la magnífica película «Donde las dan las toman» y como fin de fiesta la cobra «La principal de la Bisbal», ejecutó con mucho éxito varias obras de su bien surtido repertorio.

El miércoles y el jueves actuó la Compañía de Zarzuela y Revistas de Gómez Gimeno, con «La campana de la Gloria» y «¡Que se mueran las feasts!»

El viernes, se proyectó la película «La Princesita del Circo» y el sábado «La venganza del Faraón».

Hoy, tarde y noche, «El capitán fanfarrón», por Rod la Roque y Sue Carol. Y mañana lunes, «El suceso de anoche», por Nicanor Villalta.

### LLORENTE

El viernes y el sábado de la finada semana, se ha proyectado en este teatro la extraordinaria película titulada «El León de Sierra Morena», la cual ha tenido un verdadero éxito. En tal virtud, esta tarde y esta noche, será repetida.

Mañana lunes, «Matrimonios secretos», por Chanley; el miércoles, «La última noche».

Muy pronto, «La cortesana».

### COLISEUM

Anoche, la comedia «El vals del amor».

Hoy domingo, «El jockey de la victoria».

Mañana, «La marcha nupcial», superproducción de la Paramount.

Muy en breve, «Marinos en seco», comedia de la Metro Goldwyn.

A. L.

## Nuestros artistas en Orihuela

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Circo de Orihuela, una función a beneficio de nuestro paisano el eminente tenor Pedro Sánchez Terol, en el que tomarán parte además de éste los solistas del Popular nuestros buenos amigos Antonio Esteve, Joaquín Belmonte, Francisco Guillabert, Pedro Vives y Jaime Tello, barítono de nuestra Sociedad.

Según tenemos entendido, además tomarán también parte algunos artistas de la Compañía Gómez y Gimeno.

Celebraremos que el amigo Terol tenga un buen éxito de taquilla, pues el artístico lo tenemos ya descontado.

## Sección de quejas

Varios vecinos de las cercanías de la Estación férrea, nos denuncian, que en cierto huerto existen en gran cantidad estercoleros y una manada de cerdos que producen tal hedor que no hay habitante que la resista.

Al tratarse de un asunto que tanto afecta a la salud pública nos apresuramos a recoger la queja que trasladamos al Sr. Alcalde y al Inspector de Sanidad Sr. Urbán, de quienes no dudamos sabrán obrar con miras a los intereses generales.

Sr. Alcalde: Nos denuncian para que trasmitamos a vuestra autoridad, que en la calle de Velarde, junto a un almacén que se halla situado a la terminación de la misma se ha hecho un artificio que no se sabe si es un fuerte para atacar al enemigo o un capricho del dueño, pasando por alto las reglas de la urbanización.

Nosotros, suponiendo que ahora que no deben existir las influencias caciquiles, la autoridad tomará las medidas necesarias para que el objeto en cuestión desaparezca y deje de llamar la atención.

## «Coro Clavé»

### Torneo de Ajedrez

Se invita a los señores socios que piensen tomar parte en el Torneo que se está preparando de Ajedrez, a una reunión que tendrá lugar a los tres de esta tarde en nuestra Sociedad.

## A los suscriptores de fuera

Se les hace saber, que por inconvenientes de los Bancos llevamos más de dos años sin girarles una letra, habiéndoles cobrado solamente a aquellos buenos señores que a nuestro requerimiento unas veces y otras de su espontánea voluntad, nos han mandado algunas pesetas.

En la actualidad se hallan bastantes al descubierto, por lo que les rogamos a todos ellos no tarden en enviarnos lo que adeudan, por Giro postal o en sellos de Correo del valor de 25 céntimos, hasta ponerse al corriente en esta Administración la que les quedara muy reconocida.

¡¡Novioooooo!!

La mejor lana para colchones se vende en la  
**Guarnicionería SERRANO**

## NOTICIAS

Ha pasado a mejor vida, el joven dibujante y violinista, querido amigo nuestro, Pedro Pérez Martos.

Descanse en paz, y su familia toda reciba nuestro pésame.

Regresaron de su viaje de novios, los esposos, Doctor Lucerga y doña Herminia López.

Bien venidos y que continuen sus dichas y venturas.

Víctima de una cruel repetición de ataque de parálisis, que venía padeciendo, dejó de existir el pasado domingo, a los 59 años de edad, en esta Ciudad, nuestro bondadoso y estimado amigo D. Faustino Oncina Covés.

A la conducción de su cadáver a su última morada, que tuvo lugar el lunes a las cuatro de la tarde, asistió un inmenso gentío, que de este modo puso de manifiesto la consideración y el aprecio que por todas las clases de la sociedad se rendía al finado.

¡Descanse en paz el honrado y virtuoso Faustino!

A su afligida esposa D.<sup>a</sup> Ana María Martínez Galán, y a sus apenados hijos Faust, Pepico y Manolico, les acompañamos en su acerbo dolor por tan irreparable pérdida.

La señora D.<sup>a</sup> Manuela Pastor Antón, esposa de nuestro estimado amigo, y cantor de «Coro Clavé», Santiago Canals Galiano, dió a luz con toda felicidad un precioso niño el domingo pasado 9 del actual.

Bienvenido sea el nuevo infantil, y reciban con tan grato motivo nuestra felicitación los jóvenes y venturosos padres.

A los 25 años de edad dejó de existir el 8 de los corrientes Francisco Trigueros Murcia. Nos asociamos al dolor de su familia y muy particularmente al de su hermano, el cantor de Coro Clavé, Francisco.

En plena juventud falleció también el viernes 14, Josefina Maciá, esposa de nuestro apreciado amigo José Soler. Con tan triste motivo damos a su familia nuestro más sentido pésame y especialmente a nuestro referido amigo José, esposo de la finada.

ANUNCIOS

SE ALQUILA

un local propio para industria en lugar céntrico.

Razón, Ramón y Cajal 3 y 5 y en la Redacción de este periódico.

espacioso local, propio para Almacén, situado en Huertos y Molinos, frente a la fábrica de Vda. de Maciá, Sansano y González.

Razón: Alvado, 18.

SE VENDE

al contado o a plazos, coche Peugeot 5-C. y un Dodge, ambos turismos, en muy buen estado.

Para informes en la Guarnicionería Serrano.

Ismael Martínez

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Puerta Alicante, 4

ELCHE

Máquinas para coser suelas para Al pargatas, con trenza de yute con alma

Novedad: Máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga

Elgoibar Guipúzcoa

MÁRMOLES Y LÁPIDAS

MANUEL GINER LOPEZ

Especialidad en lápidas mortuorias con altos y bajos relieves

No equivocarse: Canalejas, 8 (al lado mismo del Estanco) ELCHE

**Firestone**

La marca que por su calidad responde a más duración



Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID

Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Is'a Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambio, Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento. Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses -- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

AVISO

Para tintar zapatos con perfección y al color que se desee, nadie como Vicente Pascual, Comisario, 8.

Se tintan también los zapatos de charol.

CASA HERRERO

Mayor, 34 -- ALICANTE -- Apartado 128

Almacén de Curtidos y Artículos para la fabricación de Calzado

Accesorios para automóviles en general

Grande stock de cubiertas y cámaras de las marcas

Firestone - Michelin - Good-Year - Goodrich - Continental - Fisk - Dunlop y otras

Guarnicionería Serrano

Plaza Mayor, 9  
ELCHE

Consulte precios, plazos y descuentos - No hay quien venda más barato que esta casa

HOTEL COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población

Servicio de coches a todos los trenes

Plaza Mayor, 22 y Eduardo Dato, 3

Teléfono 19 XXXX ELCHE

¿Las mejores stilográficas? En la Imprenta Agulló

INDICADOR ECONOMICO

SE DESEA adquirir amplio local en lugar céntrico, para una Sociedad.

Razón en esta imprenta.

¡Obreros!...

Escribir sin faltas de ortografía es una satisfacción para el que escribe.

Para ello dirigirse a Tomás M. Orón, San Isidro, 13.

SE VENDEN, procedentes de coches de uso, piezas de recambio para Ford y Gray.

SE VENDEN 50 parejas de palomos de cría.

Razón, Cura Fuentes, 2.

La industria española necesita el apoyo del consumidor español: Use neumáticos NACIONAL PIRELLI.

Para lecciones de primera enseñanza en clase o a domicilio, se ofrece particular. Razón, Círculo Republicano.

J. Terol Romero

San Fernando, 26  
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

Servicio combinado de transportes de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona:

SANZ SELMA - MAYCAS S. A.

Paseo de Colón, núm. 1

LOZANO

SASTRE

Cuatro Esquinas

ELCHE